

带动链上企业同频共振

# 太重助力山西高端装备制造业“枝繁叶茂”

“无人工厂”24小时不间断生产、“机器人同事”包揽重活累活、“透明化生产线”监测全流程作业数据……走进太重智能高端装备产业园区，制造业的“智慧”无不彰显。作为我省高端装备制造产业链链主，太重正在高端装备赛道上加速奔跑。

太重领跑，省内外多家企业的装备制造产业同样动能强劲。9月8日，山西省高端装备制造（工程机械）产业联盟成立，首批93家链上企业加盟。太重集团作为联盟理事长单位，与链上企业凝聚共识、共谋行业发展，共推我省高端装备制造产业蹚出一条现代化绿色转型发展新路。

## 科技赋能智能制造

山西省高端装备制造（工程机械）产业联盟第一届副理事长单位，江苏恒立液压股份有限公司董事长汪立平惊叹于太重近几年翻天覆地的变化：“一家拥有73年光荣传统的‘共和国长子’企业，充分引燃科技创新引擎，不断用先进产品续写辉煌。产业链上下游企业的凝聚，让我们有

## 唱响中国经济“光明论”

了更加顺畅的渠道分享科创经验和做法，为智能制造再上台阶提供更多可能。”

“作为副理事长单位，我们将依托自身优势，主动领题、揭榜攻关，与链上企业互通有无，发展成为我省工程机械设备的销售、维修及租赁的龙头企业。我们的企业赶上了发展新机遇，未来几年，我们有信心把市场扩展到全国以及东南亚一带。”山西双立机械设备有限公司总经理张立彪对企业未来的发展很有信心。

### “双碳”引领绿色转型

加快产品“绿色化、智能化、国产化”步伐，高标准落实“双碳”目标，太重布局了工程液压挖掘机产业园区、工程机械起重智能制造基地，成为高端装备制造重要环节。

朔州市新耀洁净能源股份有限公司总经理桑圣斌谈到与太重集团的合作时表示，“太重作为我省工程机械龙头企业，已自主设计研发制造出了纯电、全电、氢能等新能源动力挖掘机，让我们在新能源领域有了越来越广阔的合作发展空间。”

目前，太重造全系列汽车起重机、随车起重机、履带起重机已全面推向市场，剪叉式、直臂式高空作业平台已批量销售。湖南武陵机械制造有限公司总经理岳文超喜上眉梢：“太重的产品排放低、能耗少、故障低、性能好，我们

作为供货商紧跟步伐、加大科研投入，为太重提供更多节能、环保、性能优异的机械构件，提升企业的品牌竞争力。”

### 聚链带动产业升级

聚焦产业优势，做强产业链条。自重点产业链链长制启动实施以来，太重勇担“双链主”职责，与产业链上下游企业齐力奋进，严格按照“建链、延链、补链、强链”工作思路，带动链上企业同频共振。

扬州市扬子钣金制造有限公司总经理葛秀琴对此深有体会：“太重是国家重要的高端装备制造和研发企业，起重机、挖掘机、剪叉车等产品智能化程度越来越高，更新迭代很快，这也促进我们不断改进工艺，为太重等相关制造企业提供更优质的工程机械特种驾驶室，把民族品牌做大做强。”

这是一片发展的热土，处处升腾着高质量发展的热潮。高端装备产业链建设进入了联合攻关、协同创新、优势互补、共谋发展的新阶段。太原理工大学创新创业教学指导委员会主任权龙介绍：“太原理工大学与太重集团在工程机械制造，特别是电气自动化方面有着深厚的合作基础，取得了一系列可喜的科技成果。高校会继续把最新的科研成果和联盟企业对接，用理论检验实践、用实践深化理论，产教融合、科创融合，助力我省高端装备制造产业高质量发展。”

记者 张秀丽

## 我市新业态劳动者首获金秋助学金

本报讯 日前，市巡游网约车工会联合会举办2023年金秋助学活动资助仪式，网约车司机肖俊的两个孩子各获7600元金秋助学金，成为我市新业态劳动者工会成立以来，首个获金秋助学资助的新业态劳动者家庭。

今年，肖俊的大女儿专升本，二女儿考上了忻州师范学院。虽然双喜临门，但两个孩子上大学的费用却让家庭困难的肖俊高兴不起来。市巡游网约车工会联合会相关负责人了解到肖俊的情况后，主动帮助他申请金秋助学资助。由于新业态劳动者申请金秋助学资助没有先例，需要经过家访、收入认定、凭证有效性确认等程序，才能完成困难职工建档，并向市总工会提出助学申请。市巡游网约车工会联合会派出专门工作人员，全程帮助肖俊办理相关手续。市总工会保障工作部等相关部门也给予全力配合。最终，肖俊完成困难职工建档等相关手续，金秋助学申请获通过。

在资助仪式上，市巡游网约车工会联合会还为肖俊的孩子送上行李箱等生活物品。

（李俊华）

## 镇城底矿新型爆破技术实现开采安全高效

本报讯 “3、2、1，起爆！”紧张的读秒倒计时后，镇城底矿22210综采工作面一声巨响，岩石碎落……9月10日消息，该矿与太原理工大学联合开展科技攻关，创新采用坚硬岩石弱化控制爆破技术，解决了综采工作面岩石坚硬、综采机无法切割的难题，实现了安全高效回采。

山西焦煤西山煤电镇城底矿地质条件复杂，井下22210综采工作面在回采过程中会遇到坚固系数高的砂岩，综采机无法正常切割，严重影响了正常开采。为了解决这一问题，矿上的技术人员和太原理工大学的专家组成课题研究组，对该断层现状进行分析，采用数值模拟与现场工程应用相结合的方式，不断优化和完善爆破方案，最终确定采用最新型的坚硬岩石弱化控制爆破技术解决开采难题。

坚硬岩石弱化控制爆破技术相比传统的工作面打眼放炮过断层的方法，具有循环次数少、施工时间短、施工过程安全可靠的特点。22210综采工作面采用坚硬岩石弱化控制爆破技术后，每班割煤从1.5刀提高到3.5刀，每天可多组织生产原煤600吨，原煤日产稳定提升。与地质构造相近的22602综采工作面未使用坚硬岩石弱化控制爆破技术对比，可节约成本约65万元，实现了效益最大化，创造了以往同类型大断层推进速度最快、效果最佳的纪录。

（张秀丽）

## 聚焦安全生产

## 今起太古高速部分路段借道施工

本报讯 9月11日起，S56太古高速太原至古交方向K19+140-K20+380段，采取车道变窄措施，单幅双车道变为单幅单车道，所有车辆共用超车道通行，允许大车借道通行。

因G2003太原绕城高速公路义望至凌井店段（太原西北二环）太古连接线古互通工程太原至古交方向匝道施工，为确保施工期间通行安全，对S56太古高速太原至古交方向K19+140-K20+380段采取车道变窄措施，借道施工时间从9月11日至11月20日，共计70天。交警提醒通行太古高速车辆驾驶员，经过施工路段时提前观察标志标牌，减速慢行，有序通过。行车中遇到问题，可拨打山西高速交警一支队四大队电话：0351-6775742。（杨沫）

## 零工市场+零工驿站

### 尖草坪区零工就业网络实现全覆盖

本报讯 9月8日尖草坪区人社局消息，通过大力建设“零工市场+零工驿站”，尖草坪区已经形成覆盖全区的零工就业服务网络，更加全面、精准、细致地实现了求职群众和用工主体的“双向奔赴”。

尖草坪区委、区政府高度重视零工市场建设，将此作为今年重点实施的“八大行动”之一。7月24日，位于柴西路的尖草坪区零工市场启用，集信息推荐、技能培训、就业创业指导、权益保护于一体，成为求职者的“信息库”“歇脚地”“加油站”。

零工市场启用后，65家企业提供了818个工作岗位，举办现场招聘会4场，服务零工560人次，152人达成就业意向。另外，零工市场开展“送岗位进社区”活动，邀请33家企业带着106个岗位，走进汇丰街道，吸引150余名求职者前来应聘，现场达成就业意向36人。零工市场还大力开展政策宣讲、就业创业培训，进一步提升了惠企政策的知晓率，帮助企业应享尽享。

在建设零工市场的同时，尖草坪区在乡镇、街道辖区、各村（社区）党群服务中心、各类专业市场及其他零工聚集的地方建设零工驿站，统一名称标识、统一服务内容、统一求职流程，实现“零工聚集在哪里，驿站就建设到哪里，服务就保障到哪里”的工作目标。该区人社部门还专门设置了就业指导员，与网格员相衔接，服务灵活就业群众。

尖草坪区人社局负责人表示，将引导零工人员参加急需紧缺职业技能培训和新职业技能培训，扩大零工服务多元化供给，通过零工“小市场”服务就业“大民生”，促进劳动者多渠道就业。

（王勇）



9月7日，姚村镇黄楼村的黄桃挂满枝头，村民喜获丰收。近年来，当地积极发展种植园与采摘体验项目，带动农民增收致富。

王韵菲 摄

## 只为桃李竞芳菲

### ——记桃园南路小学校教师任丽红

“刚入职时，有一次上公开课，一紧张就忘词了，当时脑子里一片空白，自己都不知道整堂课是怎么上完的。”许多年前的一堂课，太原市2023年第二季“最美时代新人”任丽红至今仍记忆犹新。这堂课也让她刚刚担任桃园南路小学美术老师的任丽红意识到，做一个好老师没那么容易。

那次公开课后，她总结了失败原因：一是对实施的教学目标不是很清晰，所以导致紧张；二是和学生互动不默契，对学生学情了解不到位。但归根结底还是业务能力离一个“好老师”的标准还有差距。认识自己，了解差距。此后，任丽红在上课之余全身心投入到学习深造中。

她加入迎泽区教研中心组，每周听课学习；只要有机会，就主动争取公开课；为解决一个教学问题，经常顾不上吃饭，顾不上好好休息。一次发烧在家休息，脑海里突然想到一个解决教学难点的方法，拖着疲软的身体，她强撑着从床上坐起来，把想到的思路记录下来；有时半夜睡得迷迷糊糊，突然想到一个好点子，立刻起身开灯，把想到的东西记下来；有时洗碗洗到半中间想到一个好方法，立即停下手里的活，赶紧写下来……

功夫不负有心人。今天的任丽红已是市教学能手、学科带头人，迎泽区教学能手、教学标兵、模范教师，还参评了省骨干教师。她撰写的多篇论文获国家级一等奖，课题

研究多次获全省基础教育优秀成果一等奖，还被授予山西省五一劳动奖章。

“将近20年的教学生涯，我完成了自己当一个好老师的梦想。”今天的任丽红可以无愧于当年的自己了。

作为一名美术老师，要将更多的知识传授给学生，就必须充实自己，在专业领域不断提升。整整7年的时间，任丽红坚持每周去上课进修国画，风雨无阻。一年冬天，天上下着鹅毛大雪，任丽红打不到出租车，便冒着风雪徒步赶往上课点。那天，课堂内只有她一个学生。

梅花香自苦寒来。如今，任丽红取得国家一级美术师专业资格，作品每年参加各种绘画展，国画《事事如意》被山西省体育博物馆收藏。作为省、市美术协会会员，她经常与省、市优秀艺术家们交流探讨国画艺术的传承与创新，吸收更多的知识和技能，进一步丰富教学内容储备。

在任丽红的办公桌上，放着一本手工装订的《小学美术教师实用手册》。这本略显粗糙的手册，是提炼筛选整个小学阶段240多个课时的教学目标和教学重难点合编而成的教学手册。

“通用的教材也能完成教学，但有了这本手册，可以在高效完成规定教学工作的同时，根据同学们的特点和爱好，有针对性地开展教学，发掘艺术特长，培养多样性人

才。”任丽红说。

在桃园南路小学，有一间剪纸工艺工作室。工作室内布满了中国结形状的“福”、窗户上贴的“福”、传统的“龙”“凤”图案剪纸，以及形态各异的“梅、兰、竹、菊”等剪纸作品。任丽红还有另外一个身份——迎泽区非物质文化遗产“任氏民俗剪纸”传承人，“剪艺阁”是她在学校的工作室。

在工作室，记者看到一幅10米长卷剪纸作品——《太原老字号》，老鼠窟、双合成、宁化府等太原传统品牌在任丽红的剪刀下得到艺术的呈现。“迎泽区名胜古迹套餐”作品则多种技法并用，栩栩如生地勾勒出老太原“地标”。任丽红的作品内容涵盖了崇善寺、大关帝庙、孙中山纪念馆、藏经楼等历史建筑以及南中环桥、红灯笼体育场、火车南站等现代地标，她用剪纸语言表达对太原这座城市的深情和热爱。

任丽红还把剪纸和教学工作有机结合，传播传统文化。自己动手编写了《小学剪纸》《剪纸艺术》等教材，累计有2000余名学生受到剪纸工艺的熏陶，300余名学生具备基本的剪纸工艺基础。

作为非遗传人，任丽红自觉担负起传承传统文化的责任。她组建起一支非遗传承人队伍，在上课之余，以公益的形式在学校、社区传播剪纸文化。3年来，她累计开展200余场剪纸文化展示和教学活动，我市碑林公园、关帝庙博物馆、双塔公园以及许多社区都留下了她的足迹……

记者 李俊华

## 锦绣太原·大美西山



游客纷纷拍照留下“十二花神”的倩影。

夕阳西下，晋阳湖畔，桃花岛上已亮起璀璨的彩灯。坐在帐篷下，喝杯现调的鸡尾酒，听乐队演唱《星辰大海》，微风轻轻拂过脸颊，星空似乎触手可及……“锦绣太原·大美西山·山水晋源”民宿生活季为期15天，在这里，尽可感受自然与浪漫。

傍晚的晋阳湖，因为斜阳，平添旖旎。初秋时节，桃花岛上已不见桃花夭夭，但造型逼真的彩灯却再现花朵盛放的美景。沿着花灯指引漫步向前，微风隐约送来吉他弹奏声。循声而去，乐声渐响，草地上，吉他手、贝斯手激情弹奏，男生手握话筒专注演唱，“在阳光灿烂的日子里开怀大笑，在自由自在的空气中吵吵闹闹……”

年轻人三三两两围桌而坐，或沉浸于音乐带来的怀旧氛围，或跟着节奏小声哼唱。夜色环绕，虫鸣响起，与这怡人的夜共奏。民谣、流行、摇滚……那些积攒的压力和情绪悄然释放。舞台西侧，几只巨大的鼓形秋千上，孩童们推着秋千越荡越高，有音乐、有秋千、有同伴，便足够欢乐。

晚8时许，“十二花神”翩翩起舞，“花神祈福舞”如梦似幻，灯光交织，宛如仙境，惊艳众人。一舞终了，身着华服的“花神”步下舞台，与游客擦肩而过，散落于桃林各处，在属于自己的花灯前起舞。游客们拿起手机不住拍照，留下“花神”的倩影和时光交错的浪漫。不远处，古琴曲声悠扬，串串音符滑入温柔夜色。

走入“不夜海洋”，小丑鱼、乌龟、水母、海星、八爪鱼花灯陈设两侧，或捕猎、或休憩、或游弋在缤纷珊瑚群中……地面变成蓝色的水波纹，“水母”上下浮游，优雅又静谧；“海面”倒映“银河星系”，星星点点，交相辉映。

穿过“海底世界”，几十个木质摊位一字排列。糖画摊位前，孙悟空、小猪佩奇等卡通像一一排列，糖画师傅根据需求以糖绘制孩子们心仪的作品。可赏可食的糖画作品颇受孩子们喜爱，被小心翼翼地握在掌心。炸薯片、青补清凉、拇指水煎包、冰淇淋蛋仔……琳琅满目的美食挑逗人的味蕾，诱人上前大快朵颐。

“妈妈快看，水母！”小男孩看到玻璃缸中上下游弋的粉色、蓝色水母迈不动步，好奇地观察。一个个黄色灯笼照亮了摊位，孩子们沾上颜料为素白的团扇绘出五颜六色，拿起彩线将珠子穿成心仪的团扇。

走走停停，草地上的露天影院，星空为影城、情怀作门票，斜靠在充气沙发上，闻着青草香气，轻松实现“观影自由”。

望着夕阳西下，在这迷人的夜色里，看星光漫天，在民宿生活季感受“向往的生活”……

记者 侯慧琴 文/摄

## 最美时代新人